Открытый урок по обучению грамоте
Буквы В, в, обозначающие согласные звуки [в], [в ']

Цели урока:

Формировать навыки слогового, правильного, сознательного, вырази​тельного чтения.

Продолжать учить сравнивать произношение и написание слов, закреп​лять знания об однокоренных словах. Познакомить детей со слогом как единицей речи, добиться четкого усвоения знания того, что слогов в слове столько же, сколько гласных звуков.

Ход урока

I.
Организационный момент

-
Чем мы занимались на предыдущем уроке?

II.
Повторение пройденного. Актуализация знаний

1.   Чтение на с. 22-23 в приложении «Буква за буквой».
Провести беседу по экологии окружающей природы.

2.    Слого-звуковой анализ:

сыр - рис - рысь

- Какая буква служит для обозначения мягкости согласного звука?
Запись в рабочей тетради после составления на наборном полотне:

сыро - сыр - рис

3.
Чтение слогов с буквой Р.
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Наглядное пособие: в центре - карман, в который надо вставлять согласные буквы. Перед буквами А, О, У, Ы- тоже карманы для согласных букв.

Чтение: РА, РАР, РО, РОР, РУ, РУР, РЫ, РЫР, РЕР, РИ, РИР, РЕР, АР, ОР, УР, ЫР, ИР и т. д.

Запись в тетради слогов после их прочтения:

ра Рар ро Рор ру Рур ры Рыр ри Рир

4.
Чтение текста на с. 71 в «Русской азбуке».

Какие цветы раскрасили девочки? А какие еще цветы вы знаете?

Отгадайте загадки А. Кочергиной о цветах.

Есть у нас зеленый еж, 

На окне его найдешь: 

На моем окошке 

Поселился в плошке!

(Кактус)

 Жемчужный колокольчик

 Пришел в леса весной.

 По лесу он разносит 

 Чудесный запах свой.

(Ландыш)

Видел я такой цветок –

Золотистый ободок. 

Долго он в траве сидел, 

Стал седым и улетел.

(Одуванчик)

В беленьких платьях, 

Желтые глазки... 

Ты назовешь их 

Без всякой подсказки.

(Ромашки)

Цветок с лепестками

Различной окраски,

                         С красивым названьем ...
(Анютины глазки)

III.
Постановка темы и цели урока

- Как маленькие дети называют ранку или синяк? (Вава.)

- Какой звук услышали в начале слова? (Звук [в].)

- Назовите имена девочек и мальчиков, которые начинаются с этого
звука. (Валя, Витя, Вадим и т. д.)

- Сегодня вы будете читать и писать слова с новыми буквами, научи​тесь их писать, правильно произносить.

IV.
Работа над новым материалом

1. Слого-звуковой анализ слов «Вадим», «Витя». Выделить новые звуки.

2. Слого-звуковой анализ слов «волки» и «вилки».

3. Артикуляция звука.

4. Где спрятался звук?

вода
     ветер         ванна         восток        кузов

кровля       вянут         ловит         корова

     5.
Угадайте слово с новым звуком.

Без разгона ввысь взлетает, 
Стрекозу напоминает. 

Оправляется в полет 

Наш российский...

(вертолет)

Чтобы лился дождик с неба, 

Чтоб росли колосья хлеба, 

Чтобы плыли корабли, 

Чтоб варили кисели, 

Чтобы не было беды –

Жить нельзя нам без... 

(воды)

Я весь день ловлю жучков, 

Уплетаю червячков. 

В теплый край не улетаю, 

Здесь, под крышей обитаю.

Чик-чирик! Не робей! 
Я бывалый...

(воробей)

Окраской - сероватая, 
Повадкой - вороватая, 
Крикунья хрипловатая –

Известная персона. Это...

(ворона)

    6.
Знакомство с новыми буквами.
-
На что похожа буква?
Зрительное сравнение печатных и прописных букв В, в.
-
Начнем писать строчную букву в с петли немного ниже верхней линии. Ведем с большим наклоном вверх за верхнюю линию. Не доводя до конца широкой строки, округляем, пишем петлю и ведем ручку вниз на себя. Не доведя до нижней линии, начинаем закруглять вправо, пишем небольшой овал.
Письмо буквы в в Прописях на с. 28.
 Словно букву В Алена
 Держит трубку телефона.
В. Степанов
Спать отправились подружки, 
Взяли пышные подушки. 
Р - одну, а буква В - две.
А. Шибаев
 Вот буква В видна вдали.
 Красивая, витая. 
 Как будто крендель испекли,
 Приезжих поджидая.
С. Маршак
(Показать место буквы В на ленте букв.)
-
Для написания заглавной буквы В сначала пишем прямую наклон​ную черту на себя. У нижней линии рабочей строки чуть закругляем влево и ведем вверх узкую петлю. Немного не доводя до высоты за​ главной буквы, пересекаем черту, продолжаем вести вверх до высо​ты заглавной буквы.  Далее закругляем вправо и пишем верхнее и нижнее закругление.
    7.
 Чтение с доски.
В пособие (см. начало урока) подставить в центре букву В и читать:
АВ, ОВ, УВ, ЫВ, ИВ, ВА, ВО, ВУ, ВЫ, ВИ подставить в карманы вторую букву «В» перед гласными: ВДВ, ВОВ, ВУВ …
    8.    Письмо слогов на с. 28 и с. 29 в Прописи.
    9.    Составление рассказа «Вратарь».
Анализ предложения:
Ловкий вратарь усердно ловит мяч. 
Сокращение предложения до основы:
Вратарь ловит.
· Какие еще виды спорта вы знаете?
· Отгадайте загадки о спорте:
Проложили две дорожки,

                                Чтоб по снегу мчались ножки, 

                                 Быстрые, новые 

                                 Ножки те кленовые.
 (Лыжи)
Очень чудные ботинки 

Появились у Иринки 

Не годятся для ходьбы, 

В них по льду кататься бы. 

 (Коньки)
На каток идут зимой.
Что же делать в летний зной?
Пригодятся Коленьке
                                С колесиками ... 

                                (Ролики).
10.
Работа по учебнику (с. 72-73).
Чтение текста на с. 73. Озаглавливание. Подчеркнуть букву «в» в тексте. Записать слово «ворота» в «Словарик». Указать на слабую позицию буквы О в словах «твои», «лови». Чтение пословиц на с. 72.
Обозначить букву В. Подчеркнуть буквы, которые указывают на мяг​кость согласного звука [в’]. (Опережение - буква Е),
11.
Деление слова «ворота» на слоги:
                                                       во-ро-та

Должны запомнить дети 

И знать, как дважды два, 

Что есть на целом свете 

Предметы и слова. 

Сколько в слове гласных –

Столько и слогов. 

Это знает каждый 

Из учеников.
-
Сколько слогов в слове «ло-ви-ли»? (Три слога.)
Дружат гласная с согласной, 

Составляя вместе слог. 

МА и ША (Запомни, Маша!) 

К нам явились на урок. 

Если слоги станут рядом, 

Получаются слова. 

ТЫ и КВА, а вместе - «тыква», 

СО и ВА, читай: «сова».
12.
Работа по учебнику (с. 74).
а)
Многозначность выражения «ловить ворон».
б)
Ребусы:
                        тыква, ворона, корова, ворота, лук
в)
Важничанье, неуважение к другим людям есть признак невоспитанности.
Чтение стихотворения Б. Заходера на с. 74.
13.
Однокоренные слова.
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· Что общего у всех этих слов?

· Сколько слогов в этих словах?

· От чего зависит количество слогов в слове?
б) Чтение текста хором. Озаглавливание.
Ответы на вопросы по тексту:

· Кто вырастил лук? Что вырастила Лариса? У кого выросла тыква?

· Как это назвать одним словом? (Овощи.)

· Что они еще могли бы вырастить на огороде?

· Какие еще названия овощей вы знаете?
Повторное чтение текста.

· У кого вырос лук?

· Допишем слово «Вовы» в предложение «У Вовы лук».

· А что выросло у Ларисы?
Анализируется и записывается предложение:


У Ларисы выросла тыква.

14. Учитель вывешивает на доске таблицу № 10 из набора «Обучение грамоте».

-
Какие буквы изображены в верхней части? (Аа, Оо, Ии, Уу, ы.)

-
Какие рисунки изображены под буквами? (Земляника, розы, сливы,
груша, астры.)

-
Проведем слого-звуковой анализ этих слов.
Слово «земляника» анализируется так: [з'имл'ин'ика].

Далее дети по таблице находят слоги с изученными буквами и добавля​ют к ним слоги, чтобы получилось слово.

V.
Развитие наблюдательности и умения рассуждать (с. 75)

1. 
-     В реальной жизни бывают такие лисы и кони?

       -    А если пофантазировать? Попробуйте придумать фантастический рассказ.

    Фантастический рассказ дети составляют дома.

       -     Запишите в словарик слово «картина».

2.
Сколько слов запомните:

Воет, веет ветер, ворошит ветви ветлы. Вода - воронками, водо​воротами. Взметаются волны. Валится ветхий вяз-великан. Вихрем взмывают в воздух взъерошенные воробьи. Все вокруг выветрила, высквозила вьюга! Вьюга!

(Л. Яхнин)
VI.
Чтение по приложению «Буква за буквой»

Чтение на с. 24-25 (хоровое, парами, вариантами, индивидуально).

VII.
Работа в рабочей тетради

-  Письмо в рабочей тетради заглавных букв, имеющих сходные элементы с буквой В: У, Н, К, Р, Вн, В, Р, К, Н, У.

- Что меняется в записи букв?
VII. Итоги урока (рефлексия)

- С какими буквами познакомились?

- Написание какой буквы вызвало затруднение?
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